

“侨”见家国情怀

□本报记者 卞军凯 通讯员 滕端钦



“凡有华人处，必有福清人”，“侨”是福清最突出的特色。福清侨乡博物馆通过大量的实物和图片资料，真实再现了福清华侨的出洋历史、创业奋斗史及报效祖国、回馈桑梓的动人事迹。

福清侨乡博物馆总投资近2亿元，其中主体建筑为海内外福清乡亲捐资兴建；二楼主展区设置福清古代史、福清华侨史、福清革命史三大固定陈列；三楼设置“大侨务”观念实践教育基地等，彰显浓厚的侨乡特色。自2021年9月对外开放以来，福清侨乡博物馆累计接待群众近18万人次，其中青少年约12万人次。

福清华侨史陈列空间里陈列着一份份亦汇亦信的侨批，它们样式、年代不同，汇款金额大小不一。其中有10

多封是吴振裔寄给长妻林立屏的侨批，讲述他初到日本、印尼等国谋生的艰难以及他在异国他乡生活的日常，诉说着对父母、亲人和故乡的思念。

侨批被誉为“海邦利藪、侨史敦煌”。福清侨乡博物馆馆长毛胤云介绍，馆内展陈了数十件从民国到20世纪90年代的福清侨批，叙述海外游子对祖国的热爱以及对家乡亲人的眷念之情。

过去几十年来，福清华侨将对家乡的思念，转化为报效桑梓的热情。以林绍良、林文镜为代表的福清华侨群体，通过兴办实业、捐建基础设施、兴学办医等方式，全力支持家乡建设。

馆内陈列的一辆加长版劳斯莱斯，格外引人注目。1992年，福清招商引资、国际交流、外宾接待日趋频繁，但当地没有专用的接待车辆。为提升福清形象，林绍良先生在美国购买了这辆轿车用于接待贵宾使用。当时，这是福建省第一辆、中国第三辆劳斯莱斯，新加坡前副总理吴庆瑞到访福清时，就是用这辆车接待。“这部车接待过大量来福清考察、投资、创业的海外

政要和客商，为经济发展立下汗马功劳。”毛胤云说。

除了固定展陈，福清侨乡博物馆还常态化开展华侨专题展览。今年4月，该馆承办了为期一个月的“华侨华人图片展”，通过80幅版面、数百张珍贵的历史图片资料，从“走出国门”“侨民公民”和“解耀历史”三个部分，回顾了华侨华人走出国门、走向世界的足迹，展示了华侨华人对祖国的拳拳赤子心和殷殷报国情。

因为华侨特色突出，福清侨乡博物馆先后入选“福州市华侨文化交流基地”“福建省华侨文化交流基地”。去年12月，中国侨联公布第一批“中国华侨国际文化交流基地”，福清侨乡博物馆入选。如今，福清侨乡博物馆得到广大乡亲的支持，大家捐赠热情高涨，福清籍收藏家吴振裔一人就捐出各类实物与资料2000多件。

福清侨乡博物馆自开馆以来，依托本馆特色侨文化与馆藏资源，针对青少年儿童群体举办丰富多样的教育活动及主题展览。

今年4月，福清侨乡博物馆和融城

中学举行馆校共建签约仪式，约定共建“馆校合作”综合实践基地，联合开展“馆校合作”综合实践活动。

公益文化课，是福清侨乡博物馆打造“第二课堂”的创新载体。目前，已经利用周末和寒暑假时间，开设“融博棋苑”（象棋、围棋）等一系列公益文化课。此外，该馆还以寻访研学、参观实践、分享互动的形式，举办各类研学活动，成为“福清市中小学生研学实践教育基地”。

在青少年思政教育方面，福清侨乡博物馆的“福清革命史陈列云展览”入选全国以革命文物为主题的“大思政课”优质资源精品项目。

“开馆以来，我们每年暑假都会举办‘小小讲解员’培训，通过‘孩子讲给孩子听’的方式，培养孩子爱国爱家的家国情怀。”毛胤云介绍。

2023年，福清侨乡博物馆接待参观总人数近7.5万人次，其中接待中小学生学习4.5万余人次。自开馆以来，针对未成年人群体，已推出免费讲解600余场次，成为深受青少年儿童喜爱的“第二课堂”。

端午假期 “品”文旅大餐

本报讯(记者 郭斌)又是一年端午时。今年端午节放假3天，恰逢2024年“文化和自然遗产日”(8日)，全省各地在“粽”情“夏”畅游八闽的同时，开展丰富多彩的文化和自然遗产宣传展示活动，让群众在端午佳节乐享文化大餐，感受中国传统节日的文化底蕴。

今年“文化和自然遗产日”，省文旅厅携手相关部门、设区市，在宁德市、莆田市举办“文化和自然遗产日”



① 近日，2024年端午莆田“爬龙舟”民俗赛事活动月启动仪式在仙游县枫亭镇举行。12支龙舟代表队在锣鼓声和欢呼声中激情开赛。 林爱玲 张力 摄

福建非遗宣传展示主会场活动，全省各地市联动举办400多场线上线下文博、非遗展演展示、研学体验和民俗活动。

为进一步做活做旺端午假期旅游市场，我省各地纷纷推出内容丰富、形式多样的文旅活动。福州市文化和旅游局联合同程旅行推出“有福之州”“粽”游山海福州文旅产品网络消费季活动，面向全国游客发放百万元福州文旅惠民红包。泼水节、街头文化展演……泉州为游客准备了近百项文旅活动。

数据显示，厦门、福州、泉州是福建省内热门目的地城市，其中泉州预订量增速最快。省文旅厅提醒广大游客，密切关注目的地及沿途天气情况，及时调整行程。参与划龙舟等涉水活动要提高防范意识。在山区、河谷等区域游览时要警惕山体滑坡、山洪暴发等自然灾害带来的安全风险，不在没有安全保障的水域游玩。



② 7日，漳州在芗城区天宝镇过塘村举办“我们的节日·漳州同‘包’同‘粽’同心”主题活动。在漳州台商胞与村民一起包粽子、扎菖蒲、制香囊。 郑文典 摄

③ 8日，福州鼓岭旅游度假区举行2024鼓岭绣球花文化节及端午主题活动。游客纷纷参加观赏绣球花海、香囊制作、绣球花干花制作等活动，体验新潮文创带来的乐趣。 本报记者 游庆辉 摄

尤溪纺织“绿锦”

质量发展?

关键在于产业集聚。2018年，尤溪县出台《尤溪县染整产业转型升级总体方案》，多次召集相关部门与企业研究讨论“退城入园”方案，从加快完善基础设施、土地优惠、产能奖补、入园奖励、搬迁补助等方面给予企业支持，在统一供热、污水处理升级改造、搬迁补助、环评等一系列问题上持续攻坚。2022年8月，园区外5家染整企业顺利搬迁入园并投产。

“2022年7月，我们关停了位于坂面镇上坂头工业区的旧厂区，来到城南工业园。”林锋说，“现在染整环节由园区内的富瑞热电统一供气供热，更加节能、环保、安全。”

“一举多得啊。”阮仁宇说，“以前富瑞热电多余的热能无处用，染整企

业自家烧自家的锅炉，多少能源被浪费了!现在集中供热，入园的企业越多，能源利用率越高。”

染整废水也集中处理。林锋告诉记者，公司的废水50%以上能回收利用，剩余的由污水处理厂统一处理。此外，园区还聘请了第三方检测机构，每月都对企业的废水、废气、噪声等进行检测。

循环再生 激发绿色动能

一个废弃塑料瓶，也可以被回收利用，变成纱线、制成服装。

5月28日，记者来到福建尤溪华扬纺织科技有限公司。顺着生产线走一圈，眼见码放整齐的“瓶砖”经过清洗、分类、筛选、破碎，变成PET瓶片，再经干燥、融化、拉丝等环节，再生环

保涤纶短纤维就生成了。

“从短纤维到再生环保纱线的纺纱环节在尤溪已经相当成熟，我们的特点在于再生环保、从废料回收得到纱线面料‘一条龙’式生产。”华扬纺织董事长郑尊荣说。

郑尊荣毕业后进入父亲的企业，他牵头改革，打造出全省第一家全智能化数字化粗纺细纺生产车间。2018年，他有了做再生环保产品的想法。经过筹备，华扬纺织项目于2021年9月开工，总投资6.88亿元，建设10万吨再生环保涤纶纤维和10万吨再生环保保纱生产线，是尤溪首家生产再生环保涤纶纤维的项目。

“纺织业要往绿色低碳转型，政府要引导、支持，企业要发挥能动性。”阮仁宇告诉记者，近年来，尤溪县纺织产业迎来新一轮合作的新机遇，进入了产业集聚的新阶段，研发、引进了无水染整等一批新技术，老产业正在焕发新面貌。

2024年世界海洋日暨全国海洋宣传日主场活动在厦门举行

本报讯(记者 陈挺)6月8日，以“保护海洋生态系统 人与自然和谐共生”为主题的世界海洋日暨全国海洋宣传日主场活动在厦门举行。自然资源部副部长、国家海洋局局长孙书贤，全国人大常委会委员、福建省人大常委会副主任、副省长林文斌参加活动并致辞；省委常委、厦门市委书记崔永辉参加活动，省政协副主席、厦门市市长黄文辉分享“厦门实践”经验。

孙书贤指出，要持续深入学习贯彻习近平生态文明思想，习近平法治思想，锚定美丽中国建设目标，围绕深入打好污染防治攻坚战、加快绿色低碳发展、加强生态系统保护、筑牢高质量发展生态安全底线、提升生态环境治理现代化水平等方面，加强生态文明法治建设，扎实做好立法监督工作，不断为推进人与自然和谐共生的中国式现代化提供法治保障、贡献人大力量。

林文斌表示，福建坚持以习近平生态文明思想为指导，认真贯彻执行海洋生态文明理念，全力打造高水平的“海上福建”，全面构建海洋生态保护体系，大力实施海洋生态修复工程，不断提质升级海洋重点产业，持续推动海洋科技创新，海洋生物多样性稳步提升，海洋经济综合实力稳中有进，实现海洋高质量发展和高水平保护、高品质生态协同并进。

我省又添6处公共机构水效领跑者

本报讯(记者 陈曼)近日，公共机构水效领跑者(2024—2026年)名单发布，我省6家公共机构入选。

据介绍，全国公共机构水效领跑者每三年遴选一次，重点在党政机关、医院、学校等领域开展，至今已发布2批。2023年，国管局、国家发改委、水利部共同开展2024—2026年度公共机构水效领跑者引领行动，遴选发布“节水制度齐全、节水管理严格、节水指标先进”的水效领跑者名单，旨在示范引导其他公共机构学标杆，推进节水型社会建设。

此次我省入选的机构为：福建理工大学、福州市机关事务管理局、厦门市海沧区机关事务管理局、黎明职业大学、宁德师范学院附属宁德市医院和福州大学。其中，福建理工大学、福州市机关事务管理局、黎明职业大学蝉联这一称号。至此，福建共有9个机构入选全国公共机构水效领跑者名单。

第二届“一带一路”文化传播研究基地在福建师范大学成立

本报讯(记者 蒋丰蔓)7日，中国广播电视社会组织联合会(以下简称“中广联合会”)第二届“一带一路”文化传播研究基地成立会议在福州举办，该研究基地正式落户福建师范大学。当天，研究基地领导机构成员、组成单位代表、“一带一路”文化传播研究领域的专家学者等参加了成立会议和学术论坛。

据悉，“一带一路”文化传播研究基地创办于2017年9月，是中广联合会开展学术活动、引领广播电视和网络视听行业学术研究高质量发展的重要平台。该研究基地作为中广联合会的学术研究机构，以文化传播研究为宗旨，旨在构建“一带一路”文化与媒介研究资源的共享平台，为国家丝路文化传播提供专业、科学、合理的智库支持。福师大传播学院作为中广联合会指导下的基地主任单位暨秘书长单位，将全面组织开展“一带一路”文化传播研究基地科研、实践和运行管理，并于2024年4月召开换届大会暨学术研讨会，组织相关高等院校、研究机构和业界专家开展学术研讨、实践经验交流等活动。

会后，“一带一路”文化传播 新十年再出发”学术论坛同步举行，专家学者围绕“一带一路”文化传播领域的新发展、新实践、新现象、新成果等主题发表演讲、展开讨论，为“一带一路”文化传播研究基地的建设与发展积极建言献策。

全球首台远控堆高机亮相厦门

本报讯(记者 廖丽萍 通讯员 张文涛 陶可健 文/图)近日，全球首台远控控制电动空箱堆高机落地厦门港海天码头，即将加入作业序列。这台远控堆高机为纯国产制造，不仅丰富了集装箱装卸作业的全场景链条，填补行业空白，还将助力实现港口智能化全场景覆盖。



全球首台远控堆高机在厦门港海天码头亮相。

善用“大思政课”应做好“二维”加法

(上接第一版)全省上下形成省级层面部署推动、地方政府协同配合、大中小学一体融入的工作合力，着力构建学校、家庭、社会多元联动的实践育人新格局。

“动起来”的形式带来了生动化的效果，学生反响热烈。今年以来，“大思政课”建设的“福建样板”得到了包括央媒在内的各级媒体的关注报道，5月中旬在京召开的新时代学校思政课建设推进会上，福建作为地方省份代表交流发言，同样备受瞩目。可以说，贯彻落实党中央部署要求，在“大思政课”建设方面福建迈出了坚实步伐。

新时代新征程上，思政课建设面临新形势新任务，必须有新气象新作为。作为改革开放的沃土，福建应顺势而上，继续探索，汇聚各地各部门合力，强化统筹协调，加大资源投入，建好各级各类“大思政课”实践教学基地，深化“行见八闽”“大思政课”研学实践园试点建设，为“大思政课”建设贡献更多福建经验。